
Екзаменул уник де стат ла ЛИМБА МОЛДОВЕНЯСКЭ 

Варианта 2055 

Инструкциунь пентру реализаря лукрэрий 
 

Лукраря де екзаминаре констэ дин доуэ пэрць, каре концин 26 де 
ынсэрчинэрь. Пентру реализаря лукрэрий де екзаминаре ла лимба 
молдовеняскэ се резервэ 3,5 оре (210 минуте).  

Рэспунсурь ла ынсэрчинэриле 1-25 есте о чифрэ (нумэр) сау ун 
кувынт (кытева кувинте), о континуитате де чифре (нумере). Рэспунсул 
ынскриеци-л ын кымпул рэспунсулуй дин  текстул лукрэрий, апой 
транскриеци-л, конформ моделелор де май жос, ын формуларул 
рэспунсулуй №1. 

 
Ынсэрчинаря 26 а пэрций а доуа есте компунере ын база текстулуй 

читит. Ачастэ ынсэрчинаре се ындеплинеште ын формуларул 
рэспунсурилор №2. 

Тоате формулареле ЕУС се комплетязэ ку пиксурь ку чернялэ де 
кулоаре нягрэ. Путець фолоси пиксурь капиларе сау ку жел.  

Ла реализаря ынсэрчинэрилор вэ путець фолоси де макулатор. 
Нотицеле ынскрисе пе макулатор ну се вор луа ын консидерацие ла 
апречиеря лукрэрий. 

Пунктеле, обцинуте пентру ынсэрчинэриле ындеплините де 
Думнявоастрэ, се сумязэ. Стрэдуици-вэ сэ ындеплиниць кыт май мулте 
сарчинь де лукру, пентру а акумула ун нумэр кыт май маре де пункте.  

 
 

Вэ дорим сукчес! 
 

Партя 1 
 

Рэспунсурь ла ынсэрчинэриле 1-25 есте о чифрэ (нумэр) сау ун кувынт 
(кытева кувинте), о континуитате де чифре (нумере). Рэспунсул 
ынскриеци-л ын кымпул рэспунсулуй дин текстул лукрэрий, апой 
транскриеци-л ын ФОРМУЛАРУЛ РЭСПУНСУЛУЙ №1, ынчепынд ку 
примул пэтрэцел, фэрэ спациу, виргуле ши алте симболурь суплиментаре. 
Фиекаре литерэ сау чифрэ се скрие ын пэтрэцел апарте, конформ 
моделулуй дин формулар. 

Читиць текстул ши ындеплиниць ынсэрчинэриле 1-3 
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Ын вяца котидианэ се ресимте ын перманенцэ липса унор кувинте. (2) 
Пушь ын фаца нечеситэций де а десемна прин кувинте реалитэциле 
лумий ынконжурэтоаре, ворбиторий лимбий сынт невоиць сэ 
алкэтуяскэ унитэць лексикале ной (кувинте, локуциунь, фразеоложисме), 
сэ атрибуе сенсурь ной кувинтелор векь (2) … сэ ле ымпрумуте дин алте 
лимбь. 
Мажоритатя кувинтелор дин лимбэ сынт полисемантиче: ун кувынт 
формат сау ымпрумутат кумулязэ, ын еволуция лимбий, май мулте 
сенсурь. Астфел, денумириле пэрцилор корпулуй, але обьектелор де уз 
касник ш. а. се утилизязэ ку май мулте сенсурь, легате ложик ынтре еле. 
Ла база апарицией унор сенсурь ной се афлэ легэтуриле екзистенте 
реалменте ынтре обьекте, феномене, персоане. 
. 
 

1 
 

Индикаць доуэ енунцурь, ын каре есте редатэ корект информация 
ПРИНЧИПАЛЭ дин фрагментул дат. Скриець нумэрул ачестор 
енунцурь. 

1) Ну е невое сэ се алкэтуяскэ унитэць лексикале ной (кувинте, 
локуциунь, фразеоложисме), требуе сэ ли се атрибуе сенсурь ной 
кувинтелор векь. 

2) Ла база апарицией унор сенсурь ной се афлэ легэтуриле екзистенте 
реалменте ынтре обьекте, феномене, персоане. 

3) Мажоритатя кувинтелор дин лимбэ ну сынт полисемантиче. 
4) Ын вяца котидианэ се ресимте ын перманенцэ липса унор кувинте.  
5) Ну пот фи легате ложик ынтре еле денумириле пэрцилор корпулуй, 

але обьектелор де уз касник ш. а. 
 

Рэспунс: 
  

. 
 

2 
 

Каре кувынт (ымбинаре де кувинте) де май жос требуе сэ фие инклус(э) 
ын спациул либер ал енунцулуй (2) дин текстул де май сус? Екстражець 
ши скриець ачест кувынт (ымбинаре де кувинте).  

Сау 
Фииндкэ 
Кынд 
Ынкыт 
Дакэ 

Рэспунс:______________________________________ 
  



 
. 
 

3 
 

Читиць фрагментул де май сус ын каре е презент кувынтул ВОРБИТОР. 
Детерминаць сенсул ачестуй кувынт дин енунцул (2) ал текстулуй. 
Екстражець ши скриець чифра, че кореспунде ачестуй сенс, дин 
вариантеле пропусе май жос. 
ВОРБИТОР, ворбитоаре, ворбитор, адж. ши субст. м., ф. 

1) (I) (Персоанэ) каре ворбеште. 
2) (Персоанэ) каре аре дарул ворбирий; оратор. 
3) Персоанэ каре ынтрецине о конверсацие, каре повестеште чева. 
4) (II) Салэ де примире а визитаторилор ынтр-ун спитал, кэмин 

ш.а.м.д., пентру а авя ынтреведерь ку чей интернаць. 
Рэспунс:______________________________________ 
 
 

4 
. 
Ынтр-ун кувынт де май жос есте комисэ о грешялэ де акчентуаре. Есте 
евиденциятэ ГРЕШИТ литера че маркязэ вокала акчентуатэ. Скриець 
ачест кувынт. 

МАрмурэ 
бежЕние 
биолОг 
администрАтор 
кредИт 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 

5 
. 
Ынтр-унул динтре енунцуриле де май жос кувынтул евиденцият есте 
утилизат ИНКОРЕКТ. Коректаць грешяла лексикалэ, гэсиць 
кувынтул потривит. Скриець ачест кувынт. 
 

Михай есте ун ВИРТУОЗ ал музичий: кынтэ ла 20 де инструменте. 
Пропозиция чиркумстанциалэ КАЗУАЛЭ се конфундэ десеорь ку 
пропозиция субордонатэ чиркумстанциалэ финалэ. 
Елевий сынт СОЛИДАРЬ сэ плече ын екскурсие. 
Бэятул ШЬ-А ЕНУНЦАТ гындуриле. 
Ачастэ леже аре мулте ЛАКУНЕ. 

Рэспунс:______________________________________. 
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6 
. 
Ын кувинтеле евиденцияте есте комисэ о грешялэ. Гэсиць грешяла ши 
скриець кувинтеле корект. 

А ПРИЕТЕНУЛУЙ карте 
стригэт АЛ ПЭДУРИЙ 
А КОЛЕГУЛУЙ карте 
А ТРЕКЭТОРИЛОР зымбет 
поезие А МАЕСТРУЛУЙ 

Рэспунс:______________________________________. 
 
 

7 
. 
Детерминаць кореспундеря динтре грешелиле граматикале ши 
енунцуриле ын каре еле сынт комисе. Ла фиекаре позицие дин прима 
колоницэ алежець позиция кореспунзэтоаре дин колоница а доуа. 
 

ГРЕШЕЛИЛЕ 
ГРАМАТИКАЛЕ 

ЕНУНЦУРИЛЕ 

А) ынкэлкаря 
акордулуй ын жен 
ши нумэр динтре 
артиколул посесив 
ши субстантив 
 

Б) грешялэ ын 
конструкция фразей 
 

В) ынкэлкаря 
екзактитэций 
фактоложиче 
 

Г) ынкэлкаря 
акордулуй динтре 
субьект ши 
предикат 
 

Д) ынкэлкаря 
корелацией де тимп 
(релацией темпорале) 
а вербелор 

1) Акум умбреле нопций акоперисерэ пэмынтул ши 
копачий се зэряу ка фантасме дин алтэ луме че се 
алунгау пе кымпь, пынэ че се пьердяу ын 
ынтунерикул депэртэрий.  

2) Лунгу-й друмул Клужулуй,/ Да-й май лунг а 
дорулуй. 

3) Дакэ зеий ар фи авут грижэ де оамень, атунч чей 
май бунь ар фи трэит бине, чей рэй ар фи трэит рэу, 
дар ачаста ну се ынтымплэ. 

4) «Домния Арнэутулуй» есте о оперэ че апарцине 
реалисмулуй. 

5) Кэч ну избутисе декыт сэ урле де дурере. 
6) Еу ынвэцэ поезия пе де рост. 
7) Де-аш фи пиктор, ын кулоаря флорилор де 

примэварэ аш купринде ынфэцишаря локулуй че мэ 
ынконжоарэ.  

8) Ера одатэ ун мошняг ш-о бабэ, ши мошнягул ва авя 
о фатэ ши баба яр о фатэ. 

9) Фаца пыний вешник е куратэ ши-л блестем пе ачела 
каре о калкэ душмэнеште ын пичоаре. 

 

Рэспунс: А Б В Г Д 
 

    

 

  



 
 

8 
. 
Динтре кувинтеле дате май жос детерминаць кувынтул де присос. 
Екстражець ши скриець кувынтул, инсерынд литера омисэ. 

Ынтымплэр__ле 
фапт__лор 
урк__й 
ферестр__лор 
кает__ле 

Рэспунс:______________________________________. 
 
 

9 
. 
Детерминаць рындул ын каре ын амындоуэ кувинте есте омисэ ачеяшь 
литерэ. Скриець ачесте кувинте, инсерынд литера омисэ. 

де__компус, де__принс 
ы__пэрцитор, ы__вие 
рэ__гынди, ы__авуцит 
рэ__кумпэрат, де__густ 
ы__пэрцит, ы__векит 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 

10 
. 
Екстражець ши скриець кувынтул ын каре есте омисэ литера И. 

Конжуг__нд 
ынвэц__нд 
рэмын__нд 
згуду__нд 
кыштиг__нд 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 

11 
. 
Екстражець ши скриець кувынтул ын каре есте омисэ литера Я. 

Комуник__м 
лэуд__м 
спер__м 
вед__м 
кре__м 

Рэспунс:______________________________________ 
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12 
. 
Детерминаць енунцул ын каре унитатя лексикалэ евиденциятэ се скрие 
ЫМПРЕУНЭ. Дескидець парантезеле ши скриець ачест кувынт. 

Рома нумай (О)ДАТЭ а минцит-о пе мама, ну де мулте орь.  
(НИЧ)КЫНД е соаре, (НИЧ)КЫНД е вынт сау плоае, цэранул ну се 
одихнеште, кэч кымпул ыл аштяптэ мереу. 
(ПЕ)АИЧ, пе ачест пэмынт, мь-ау трэит бунеий, ымь трэеск                                                          
пэринций, аич вой трэи ши еу, ши копиий мей. 
Михаела демулт (НУ)МАЙ кредя ын минунь. 
Зидуриле ынэлцате де мине ау фост клэдите бине,/ Яр 
акоперишуриле ну лэсау (НИЧ)ОДАТЭ сэ трякэ апа. 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 

13 
. 
Детерминаць валоаря морфоложикэ а нумелуй предикатив дин 
урмэторул енунц. Скриець денумиря ей. 
Ионела ера а трея ла пэринць. 

Субстантив 
нумерал 
аджектив 
верб 
пронуме 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 

14 
. 
Индикаць   тоате чифреле ын локул кэрора требуе де скрис дублу НН: 
ы(1)соци, ы(2)ои, ы(3)емури, ы(4)спэймынтатэ. 
Рэспунс:______________________________________ 
 
 

15 
. 
Пунець семнеле де пунктуацие. Индикаць доуэ енунцурь ын каре 
требуе де пус нумай О СИНГУРЭ виргулэ. Скриець нумереле ачестор 
енунцурь. 

1) Вин цынцарий лэутарий гындэчеий кэрэбуший. 
2) Пыня мироасе а цэрынэ а браздэ трасэ ши лан ынспикат. 
3) Алуний корний улмий ши местечений ынфлорисерэ. 
4) Еа е фемее скундэ фиравэ ши фрумоасэ. 
5) Калул ера кам бэтрын слаб дар харник. 

Рэспунс: 
  

 

  



 

16 

Пунець семнеле де пунктуацие. Индикаць тоате чифреле ын локул 
кэрора требуе де пус виргулэ. 

Пэмынтул (1) поартэ ын сине кипул стрэбунилор (2) пьердуць 
ын негура времилор (3) ел есте тестаментул лор кэтре ной (4) ши ал 
ностру кэтре чей че вор вени. 
Рэспунс:______________________________________ 
17 

Пунець семнеле де пунктуацие. Индикаць тоате чифреле ын локул 
кэрора требуе де пус виргулэ. 

Лунка (1) рыде ши-нверзеште (2) 
Дору-н суфлет (3) се трезеште (4) 
Изворашул курже-н вале   

 Ши-мь адуче дор де кале. 
Рэспунс:______________________________________ 
18 

Пунець семнеле де пунктуацие. Индикаць тоате чифреле ын локул 
кэрора требуе де пус виргулэ. 

О! Дан (1) ом ынцелепт! 
Те штиу (2) демулт пе тине (3) куноск ал тэу ренуме  

         Дин граюл плин де лакримь (4) орфанилор дин луме. 
Рэспунс:______________________________________ 
19 

Пунець семнеле де пунктуацие. Индикаць тоате чифреле ын локул 
кэрора требуе де пус виргулэ. 
 Легаць ку труп (1) ши суфлет де царэ (2) с-ау ридикат пынэ ла 
унул, стропинд-о ку сынже (3) кынд ау фост с-о апере, яр дакэ се 
ынтымпла куйва сэ плече май департе, ышь луа ун булгэраш, сэ-л 
айбэ (4) ын мынгыере ын зодия сингурэтэций сале. 
Рэспунс:______________________________________ 
20 

Редактаць енунцул: коректаць грешяла лексикалэ, ексклузынд кувынтул 
(кувинтеле) де присос.    
Ионел а речитит яр повестиря «Фрунзе де дор».  
Рэспунс:______________________________________ 

Читиць текстул ши ындеплиниць ынсэрчинэриле 21-26. 
(1)Ын стрэфундул инимилор лор тоць оамений сынт поець. 
(2)Тоць сынтем сервиць де проприя симцире. (3)Окюл веде, инима 

симте. (4)Урекя ауде, инима симте. (5)Унеорь привиря е уна ку трупул, 
фрумусеця дин жур не коплешеште ши атунч проприя симцире ажунже 
ла бузе ши се реварсэ ын кувинте. 

(6)Проприя симцире не ымпинже нумай ла фапте нобиле, не ындямнэ  
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ла креацие, ла спориря фрумосулуй прин мункэ, не цине мереу ын 
акциуне, не фаче сэ не ынтребэм мереу, сэ фим ын неынтреруптэ старе де 
трезире. 

(7)Проприя симцире дескоперэ фрумосул, ыл скоате ын евиденцэ 
пентру букурия суфлетулуй ши де ачея аспектул екстериор ал унуй сат, 
сэ зичем, есте експресия плинэтэций ноастре, проба а чея че поате фи ши 
де е ын старе сэ фие омул. 

(8)Фрумосул ну ни се дэ, чи се креазэ. (9)Ыл креазэ натура, ыл креазэ 
омул. (10)Ел се скимбэ, диспаре. (11)Ел поате сэ ну диспарэ, дакэ 
традиция екзистэ ынтру тоате але вьеций: трай, компортаре, мункэ, 
ворбиря кувынтулуй матерн. (12)Омул дэ бинеце орь де кыте орь се 
ынтылнеште ку апроапеле сэу, ку ун трекэтор стрэин. (13)Ши о фаче ну 
дин симплэ обишнуинцэ орь ын кип машинал, чи е кондус де проприя са 
симцире, каре ыл ындямнэ сэ комуниче, сэ куноаскэ диспозиция омулуй 
дин челе доуэ кувинте прекум атинжеря камертонулуй спуне тоналитатя, 
кэч интенция ворбеште де адевэрата старе а лукрурилор. 

(14)Проприя симцире не ындямнэ ла куноаштере. (15)Ла алежеря а 
тот чея че се ынкадрязэ ын ноциуня де фрумос, пе каре поць с-о 
трансформь ын фаптэ луминоасэ. 

(16)Омул се интересязэ, черчетязэ биография алтуй ом, фие пэринте, 
рудэ орь некуноскут, прекум й-о фи венинд ел, пентру а алеже дин еа 
фапта каре поате фи урматэ, фапта чя луминоасэ, кэч фрумусеце ынсямнэ 
ну нумай чея че окюл веде ши урекя ауде. (17)Фрумусеця есте ши атунч 
кынд сингур дескоперь фаптеле натурий, фаптеле омулуй че те пун ши пе 
тине сэ ынчерчь, сэ фий ла фел ку ей, ыць инсуфлэ ынкредере ын тине, 
астфел споринд комориле суфлетулуй. 

(18)Проприя симцире не цине мереу контемпорань ку чея че не 
ынконжоарэ, ку реалитатя, арункэ рутина де пе нервурь, дэ стрэлучире 
ши енержие гындулуй ши експресией кувынтулуй. 

(19)Проприя симцире не ынвацэ сэ стэм де ворбэ ку лукруриле, ку 
феноменеле, че ле перчепем, сэ ле обсервэм.   

                                                                                 (Дупэ Г. Водэ)      
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Индикаць трей афирмаций че кореспунд концинутулуй текстулуй. 
Скриець нумэрул ачестор рэспунсурь. 
1) Фрумусеця е кынд сингур дескоперь фаптеле натурий ши але омулуй. 
2) Тоць оамений сынт сервиць де проприя симцире.  
3) Проприя симцире дескоперэ фрумосул пентру букурия суфлетулуй.  
4) Проприя симцире ыл ындямнэ пе ом а ну комуника ку ун трекэтор 

стрэин. 
5) Ын стрэфундул инимилор ну тоць оамений сынт поець.  
Рэспунс:______________________________________ 
. 
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Индикаць трей афирмаций коректе. Скриець нумэрул ачестор 
рэспунсурь. 

1) Енунцуриле 1-5 презинтэ нарациуне ши рационамент. 
2) Енунцуриле 8-11 концин о дескриере. 
3) Енунцуриле 7-9 концин о дескриере. 
4) Енунцуриле 8-11 презинтэ нарациуне ши рационамент. 
5) Енунцуриле 16-17 презинтэ нарациуне ши рационамент. 

Рэспунс:______________________________________ 
 
 
. 
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Дин енунцул 19 екстражець локуциуня вербалэ (фразеоложисмул) ши 
скриець-о ын форма ын каре есте редатэ ын текст. 
Рэспунс:______________________________________ 
. 
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Принтре енунцуриле 8-13 гэсиць енунцул каре ынчепе ку о 
конжункцие. Скриець нумэрул ачестуй енунц. 
Рэспунс:______________________________________ 
 
Читиць фрагментул дин речензия алкэтуитэ ын база текстулуй пе 
каре л-аць анализат, реализынд ынсэрчинэриле 21-24. 

Ын ачест фрагмент се анализязэ партикуларитэциле де лимбэ але 
текстулуй. Унеле ноциунь, фолосите ын речензие, сынт омисе. 
Пласаць ын спацииле либере (А, Б, В, Г) чифреле че кореспунд 
нумэрулуй терминулуй дин листа пропусэ. Скриець ын табел суб 
фиекаре литерэ чифра кореспунзэтоаре. 

Континуитатя де чифре ынскриець-о ын ФОРМУЛАРУЛ 
РЭСПУНСУРИЛОР №1 ын партя дряптэ а нумэрулуй сарчиний 25, 
ынчепынд ку примул пэтрэцел, фэрэ спациу, виргуле ши алте 
симболурь суплиментаре. Фиекаре чифрэ се скрие ын пэтрэцел 
апарте, конформ моделулуй дин формулар.  
 
. 
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     Ауторул сусцине кэ проприя симцире не ындямнэ ла фапте 
(А)___________ («нобиле» дин енунцул 6), ла креацие. Еа дескоперэ 
фрумосул, аспектул унуй сат, (Б)__________ («сэ зичем» дин енунцул 7). 
Фрумосул ну ни се дэ, (В)___________ («чи се креазэ» дин енунцул 8). 
Ел екзистэ (Г)____________ («ынтру тоате» дин енунцул 11): ын трай, 
компортаре, ын мункэ ши ын ворбире. 
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Рэспунс: А Б В Г 
    

 
 

Ну уйтаць сэ трансфераць тоате рэспунсуриле ын формуларул рэспунсурилор 
№1 ын кореспундере ку инструкциуниле ла реализаря лукрэрий. 

 

 
Партя 2 

 
Пентру рэспунсул дин ачастэ парте фолосиць ФОРМУЛАРУЛ 
РЭСПУНСУРИЛОР №2. 

 
. 
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Скриець о компунере ын база текстулуй читит. 
Формулаць уна динтре проблемеле абордате де кэтре аутор. 
Коментаць проблема формулатэ. Инклудець ын коментариу доуэ 

екземпле-илустраций дин текстул читит каре, дупэ пэреря 
Думнявоастрэ, сынт импортанте пентру ынцележеря проблемей 
текстулуй инициал (евитаць читаря ексажератэ). 

Формулаць позиция ауторулуй (нараторулуй). Скриець дакэ 
сынтець де акорд сау ну сынтець де акорд ку опиния ауторулуй 
текcтулуй читит. Експликаць де че. Опиния проприе аргументаць-о, 
сприжининду-вэ ын примул рынд пе експериенца де чититор, прекум 
ши пе куноштинцеле акумулате, пе обсервацииле дин вяцэ (се яу ын 
консидерацие примеле доуэ аргументе).  

Волумул компунерий требуе сэ фие ну май пуцин де 150 де 
кувинте. 

Лукраря скрисэ НУ ын база текстулуй пропус ну се апречиязэ. 
Дакэ компунеря презинтэ о релатаре сау о транскриере а текстулуй 
инициал, фэрэ коментарий ши аргументе, атунч аша лукраре се 
апречиязэ ку 0 пункте. 

Скриець компунеря ынгрижит ши читец. 
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